

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.— Número 7 647

Suscripción
En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 6 DICIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

Peor que las capeas y mejor que los mamelucos

El boxeador Sotolongo ha muerto a consecuencia de romperle la arteria meníngea de un puñetazo, de un golpe que sin ser fuerte (se puntualiza en el informe de la autopsia) produjo esa desaborición ese estropeo, ese desagraviado o como quiera llamarse.

El pobre Sotolongo ha tenido que morir para demostrar al público y a los jueces del torneo que no era un farsante. Un blanco se hubiese visto negro para probar la limpieza de su juego y la sinceridad de sus ayes: un negro ha necesitado morir. Y falleció en el Hospital y lo han enterrado y aquí paz y después gloria. Ni una lamentación por la desgracia que es la muerte de un hombre, aunque sea negro, ni una protesta contra la fiesta europeo-americana, anglo-sajona, ni trivializada.

A los toreros cuando les mata no otro hombre, sino un animal bravo se les hace exequias en los periódicos y cuando había Cortes en las Cortes.

Después de la cogida y muerte de José Rodríguez (Pepete) en abril de 1862, peroró en el Congreso contra la fiesta llamada nacional nada menos que el gran orador don Saustiano Olozaga, y al ocurrir, en la misma plaza de Madrid, la muerte de Granero levantaron sus voces elocuentes contra los toros los diputados señores Bastos e Indalecio Prieto.

Y las repetidas desgracias ocurridas en las capeas pueblerinas repercutieron en la Prensa y en el Parlamento hasta conseguir perlo distas, diputados y senadores la prohibición de tales diversiones.

Prohibidas están y, sin embargo se ser brutales, ocasionadas al derramamiento de sangre, crueles y feroces, no son tan malas, tan repugnantes y tan viles como las sesiones de boxeo, inferiores a las riñas de perros de presa y de gallos con navajas en los espolones.

Luchan o boxean hombres con hombres, no animales contra animales ni seres humanos contra fieras. En el circo, en las corridas de toros las caídas, las heridas, las cogidas son accidentes, mientras que la lesión, por lo menos, es esencial en el pugilato.

El boxeador pega y recibe golpes, por precio. Mil reales ganaba la noche de autos el negro Sotolongo. En Norteamérica perciben sumas enormes y se cruzan apuestas y llevan autos y trenes el Stadium millones de espectadores que pagan por ver pegarse a dos prójimos ¡Muy cristiano! ¡Muy civilizador!

En las capeas, en los encierros, en el toro del aguardiente se torea por gusto, por mostrar serenidad y valor, no por oficio. Todavía en Pamplona subsiste la diversión desinteresada tan admirablemente descrita por Félix Urabayen. Es brutal, es sumamente arriesgada; pero no es, como la fría contemplanación de espectáculo sangriento, canalla, cobarde, envilecedora.

Los toreros también trabajan por ganar dinero. Ya lo sé. Hacen de su arte una profesión. Nadie lo ignora. Porque lo sé digo que el boxeo es peor que las capeas peores.

Es también ética y estéticamente considerado inferior a las corridas de toros prohibidas en casi todas las naciones de la América española, toleradas a regañadientes en el Mediodía de Francia, emboiadas en Portugal y muy discutidas en España desde Jovellanos a Noel.

El gran don Gaspar Melchor de Jovellanos se expresaba con esto vehemente en su discurso «Pan y toros»: «¡Oh fiestas—escribe Jovellanos—que sois el timbre más completo de nuestra sabiduría! Los extranjeros os abominan porque no os conocen, mas los españoles os aprecian porque sólo ellos pueden conocerlos. Si el circo de Roma produjo tanta delicadeza en el pueblo, que notaba si un gladiador herido caía con decoro y exhalaba su espíritu con gestos agradables, el circo de Madrid hace se note si vuela de coros sobre las astas y si arroja con decoro las tripas. Si Roma vivía contenta con «pan y armas» Madrid vive contento con «pan y toros»... ¡Félic España! Sigue sigue esta ilustración y prosperidad, para ser, como eres, el «non plus ultra» del fanatismo de los siglos. Desprecia como hasta aquí las habilidades de los extranjeros envidiosos; abomina sus máximas turbulencias, condena sus opiniones libres, prohíbe sus libros que no han pasado por la tabla santa y duerme descensada al agradable arrullo de los silbidos con que se mofan de tí.»

Su hosca distribida es aplicable al boxeo, a no ser por los seres decadentes y sensibles que compadecen más al animal que al hombre.
Aun sabiendo que nadie me hará caso y aun arrojando sonrisas desdeñosas, pido la

supresión del boxeo por las mismas razones que han inducido al Poder público a prohibir las capeas.

Sería una demostración de superioridad sobre naciones que de civilizadas presumen.

Hay gentes que consideran europeizada y norteamericanizada a España, porque se ha dejado contagiar de la efición y del ejercicio de un deporte brutal comparable en la historia a las luchas de los gladiadores en los circos romanos.

Para mí, la europeización y la americanización no está en la pretensión de engañar al meridiano, ni en rendir honores al soldado desconocido, ni en darle con el pie al balón, ni en los rascacielos, ni en lynchar negros, ni en boxear: está en la Casa de Velázquez y en lo que vale y significa esa cultural, artística institución.

Darío Pérez en «Heraldo de Aragón» y en «El Sol» el gran «Ancrénos», mercedor del homenaje que rechaza, por lo mismo que lo merece, han escrito sobre el edificio y acerca de su alma: el Instituto francés, la dinastía de los Merimée, el hispanófilo Pedro París.

Cerca del palacio o Casa de Velázquez, está el palacete de la duquesa de Alba, musea de Goya, y no lejos el poético Cementerio de la Florida y el cerrillo donde el pintor vió perpeñar los fusilamientos que le inspiraron un cuadro Inmortal.

Marat y sus mamelucos, Napoleón el grande y sus mariscales retardaron la liberación de España y separaron por un ebismo lleno de cuerpos muertos, de sangre y lágrimas de niños y mujeres, nuestra nación de la nación francesa.

Lo que los mamelucos separaron unen artistas, literatos, profesores y estadistas.

Los arquitectos Mr. Chiffer, Mr. Lefrere y el señor Zabala, tampoco son mamelucos. En vez de quitarles el sol y el aire serrano con rascacielos y de coronar el palacio con los consabidos templos, y de olvidarse del lugar y de la finalidad del edificio, han levantado una Casa de Velázquez con arte tal que consona con la porjada del palacio de Oñate, y no haría renegar al gran pintor si pudiera verla.

Nos place la buena amistad con la República francesa. Napoleón nos hizo enemigos y franceses y españoles somos hermanos con el nombre de Velázquez.

Esto y no el boxeo, es el europeísmo que Joaquín Costa demandaba.

ROBERTO CASTROVIDO.

LA CRISIS INDUSTRIAL EN LA GRAN BRETAÑA

Es horrible la miseria entre los mineros ingleses

Cientos de miles de familias carecen de recursos

CIFRAS OFICIALES

Londres 29.—Continúa el malestar en las minas.

La Federación de Mineros ha manifestado que 300.000 de sus afiliados se encuentran en la actualidad sin trabajo, a consecuencia de la situación reinante.

Parece que, incluyendo el personal anejo a las minas, el número de parados se eleva a más de un millón, cuyas familias se encuentran en crítica situación, sin poder hacer frente a las necesidades de la vida.

LA SITUACION SE AGRAVA

Londres 29.—La situación de los distritos mineros del Sur de Gales, Durham y Yorks hre es cada día más angustiosa. El secretario de la Federación Minera de la Gran Bretaña, Arthur J. Cook, ha declarado que el número de los mineros sin trabajo se eleva a trescientos mil. El número de pozos cerrados llega ahora a los mil.

En el valle de Rhondda, en el Sur de Gales, uno de los distritos mineros más ricos de toda Inglaterra, hay municipios en los que no trabaja ni un solo hombre. Afon, pequeño pueblo minero que cuenta con dos mil habitantes, tiene todos sus pozos cerrados, y con acuciantemente todos sus hombres parados. Los niños de este pueblo viven de la caridad pública.

En el distrito de Rhondda hay 160.000 mineros sin trabajo. De éstos unos 50.000 se verían obligados a emigrar aún cuando se reanudara la actividad en las minas. La situación de estos miles de hombres es verdaderamente desesperada. Con escasez de trabajo en toda la nación, y no sabiendo otro oficio que el de minero, su porvenir se presenta horriblemente trágico.

Otro distrito en que la miseria es también espantosa, es el de Aberavón. Las pequeñas aldeas de Abergwynfi y Blaengwynn, con una población de 4.600 habitantes, son las más afectadas.

En estas dos localidades sólo trabajan 500 hombres;

«Las cosas van cada vez peor—ha declarado recientemente el reverendo Robert J. Barker, pastor del pueblo de Dinas—. Este invierno será el peor de todos los sufridos en el valle de Rhondda. No sé qué va a suceder. Dos tercios de mis feligreses carecen de trabajo y recursos».

En los registros escolares del valle de Rhondda hay inscriptos 54.000 niños—ha declarado Robert R. Williams, director de Educación—. De éstos más de 14.000 necesitan

calzado o vestidos o ambas cosas. Cinco mil, según el examen médico, padecen anemia; en otras palabras, hambre lenta, y este número crece sin cesar. Nadie en los distritos mineros tiene ya recursos. Todo aquello que era vendible ha sido vendido hace ya tiempo. Este invierno será el más terrible de los conocidos en el antes próspero valle de Rhondda».

En Lanark, el distrito minero más importante de Escocia, se acusa un considerable aumento en la mortalidad infantil.

En Osset, en el Yorkshire Country, hay un 81 por 100 de la población minera masculina sin trabajo.

Cientos de miles de familias carecen en Inglaterra de todo recurso, y viven sólo de la caridad oficial.

CONVERSACIONES ESPIRITUALES

LA MUJER, ¿ES SUPERIOR AL HOMBRE?

ESTUDIO DIVIDIDO EN TRES MEDITACIONES

«Esperemos un día, y se verá nacer un resurgimiento inmenso y aparecer un siglo nuevo: siglo de admiración para las almas vulgares, de sorpresa y de espanto para los tiranos, de libertad para toda la tierra.»

VOLNEY.

A Mateo Martí, agradecida de los beatíficos días pasados en Alix Ronge.

MARGARITA.

Formen estas meditaciones parte integrante de una obra que ignore el tiempo que ha de pasar antes de darla al público.

Son como la introducción,—como el índice más bien,—de todas las cuestiones tratadas con amplitud en mi inédita obra.

He querido que vosotros,—dulces amigos, queridos hermanos,—seáis los primeros en conocerlas.

Uníame a vosotros—unfame a Mateo Martí,—una deuda de gratitud honda.

Esta tarde empleo a soldarla.

Sobre todos, a vosotros que habéis acudido a oírme,—sin conoceros—estaba ya unida por lazos más fuertes que los que engendra la sangre.

Los que crea el Espíritu, Indisolubles. Indestructibles.

Eternos. Permitid que—hoy—mis palabras lleguen hasta vós.

Toleradme. La tolerancia es el principio de la amistad verdadera.

Frente a la Naturaleza, junto a la Naturaleza, esta será otra de las tardes santas que ocupan el calendario espiritual que estoy forjando.

Dejad, pues, albergarme en vuestro pecho. Para que subáis conmigo a las regiones en que el Ideal cincela la verdadera vida.

PRIMERA MEDITACION

«... Si; que ni un niño, ni un adulto, ni un anciano: ni un hombre, ni una mujer, ni un inválido; ni un ser humano, ni uno sólo, puede ser privado de la parte de goce que lleva consigo el derecho a la existencia en toda su integridad.»

«Tal es el problema que examina y debe resolver el pensador preocupado por la cuestión social.»....

SEBASTIAN FAURE.

III) Cuando la resolución de un problema aparece difícil es que no se ha vislumbrado el lugar que le corresponde en una cadena de problemas análogos.

He ahí tres importantísimas formas para llegar a la claridad y a la verdad.

§ 5

Debemos partir de la base que todo problema tiene una solución.

Si no se llega a ella, es por estar mal planteado en primer lugar.

O—en segundo término,—por no haber sabido resolver otros problemas que guardan relación estrecha, íntima, con el que deseamos resolver.

Para la Humanidad existen Infinidad de problemas que aún no se han resuelto por estar mal planteados generalmente y que tienen vital importancia para el desarrollo armónico de todos los seres.

Partiendo de la acepción de la palabra: *Problema*, es: toda cuestión que se propone con el fin de aclararla o resolverla.

En todo problema debe existir:

- A) El enunciado y el planteado.
- B) La resolución y la solución.
- C) La discusión y la comprobación o prueba.

Los problemas que la Vida nos está presentando obedecen necesariamente a un problema primitivo cuya resolución no quedó aclarada, diáfana, esclarecida.

El método analítico que siempre se ha aplicado a los problemas llamados sociales, ha descuidado el sintético que debiera haber sido el único asequible, viable.

La concepción filosófica de nuestro destino nos ha hecho que, muchas veces, sufriendo un error el planteo de los vitales problemas que en nuestra existencia se dan de continuo.

Esta concepción filosófica nos ha hecho—siempre—desviarnos cuando la solución ya estaba al alcance nuestro.

El problema social que el ser humano hoy se presenta agudizado—de cuya resolución depende la resolución de todos los demás, en incalculable número—, es el de la mujer.

Lo que se ha llamado feminismo. A cuyo alrededor se han engarzado pomposos y apoteósicos nombres.

Frente a la mujer—frente al estado en que vive en sociedad—, el hombre se ha creído culpable, ha pensado que la culpa se debe a él, y se ha angustiado y entristecido en demasía.

Ha llegado a hablar de la «esclavitud de la mujer» y, pesados, arrepentido de no haber hecho por ella todo lo que él cree debiera con cedersele, ha hecho suyas la frase de Novicow:

«Hemos perdido muchísimo, durante siglos, a causa del eclipse del sexo femenino. Pero, precisamente, cuando más irreparable es el pasado, más debemos emendarnos para no sacrificarle el presente y el porvenir.»

Para el hombre, pues, existe un problema a resolver con la más estricta justicia. Ahora bien, debemos preguntar:

¿Lo ha orientado bien?

¿Lo llegará a resolver?

Debemos dar un nombre genérico a este problema que hoy agita con más intensidad que nunca las conciencias, ya que el hombre ha querido que se reconozca en él un verdadero problema social.

Pero, en todo problema, puede suceder:

- 1) O que no tenga solución.
- 2) O que tenga muchas.

La ciencia humana que gobierna los pueblos enseña que existe un axioma: «todo problema social tiene su solución».

Es más: Las soluciones de todos los problemas sociales no se contradicen nunca entre sí, no siendo posible obtener resultados que se contradigan.

§ 5

Hemos dicho dar un nombre genérico a esto que se ha llamado «problema de la mujer». Pero, antes, debemos enunciar el problema:

«Dada la mujer, emancipémosla. He aquí la palabra que Novicow popularizó: emancipación.»

En esta palabra quiso que se leyese claramente, diáfana, «liberación».

Al lanzarla, pronto se vió que el problema enunciado tenía solución.

Caía de lleno en el grupo de problemas cuyas soluciones son infinitas.

De las tres importantísimas formas, factores, que David Hilbert, hacía depender la resolución, las tres cogían en este llamado problema de la emancipación de la mujer.

Al solo enunciado, apareció tan claro, tan diáfano, que al plantearlo todos vieron la solución posible.

Esta claridad,—cualidad indispensable en todo problema,—en éste fue esplendorosa.

El Hombre habrá visto claro un problema. Su misma claridad facilitaría extraordinariamente su resolución.

MARGARITA LECLERC

(Continuará).

OBRA NUEVA

Del cor de la Terra

Proses menorquines

per

ANGEL RUIZ Y PABLO

Precio: 3'50 pesetas

Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Avisos y consejos prácticos

Para quitar el dolor producido por la tordadura de un pie se baña éste en agua caliente durante diez minutos, y si el dolor no cede, se envuelve el tobillo con una venda impregnada en vinagre caliente.

Para combatir los sabañones, que en la vierno tanto mortifican a los niños y aún a los jóvenes, conviene bañar los pies y las manos dos o tres veces por semana en agua caliente en la que se haya disuelto al en proporción de un kilogramo de sal por cinco litros de agua.

Para quitar las manchas que el sudor deja en los vestidos suérrjase previamente la pieza en agua bien salada y déjese en ella un rato. Después procédase al lavado corriente.

Crónica local y general

De viaje

A bordo del vapor «Monte Toro» han llegado esta mañana de Barcelona cincuenta y dos pasajeros, entre ellos el Director del Centro de Navieros Asguradores señor Gubern, el Registrador de la Propiedad don Emilio Pujalte Lozano y sus distinguida hermana, el ingeniero de minas don Luciano Thibaut, el teniente de infantería de marina don Juan Comodoro Thomas, el piloto de la marina mercante don José Moysi Vidal y varios artistas de variedades que han de actuar en el Teatro Principal.

DESEA V. COMPRAR UN OBJETO PARA REGALO?

Sírvase pasar por la **Joyería Obercie Carlos III, 23**

Agradeciendo

Con amable dedicación autógrafa hemos recibido un ejemplar del folleto «Menorca en la literatura», discurso leído por don Lorenzo La Fuente Vanrell, en la inauguración de este curso académico en el Ateneo Científico. En su día tuvimos la satisfacción de publicar una crónica mercedamente encomiástica de la mencionada galana composición revista por don de concluzendo estudio y vasta cultura.

Al confirmar aquellas justas apreciaciones agradecemos sinceramente al distinguido amigo y compañero en el periodismo señor La Fuente Vanrell, la atención con que nos ha favorecido.

SALON VICTORIA

Viernes 5'45-Gran moda de abono

¡Hurra España!

Película hispano-alemana por PAUL RITCHER. Intérprete de SIGFRIDO.

¡Todos los españoles deben verla!

Contribuciones

Recordamos a nuestros lectores que el próximo día diez termina el segundo plazo voluntario de cobranza de las contribuciones del cuarto trimestre del año en curso. Pasada dicha fecha incurrirán en apremio los contribuyentes morosos.

Horario en las barberías

Por acuerdo del Gremio de Maestros Barberos mañana en los establecimientos del ramo regirá el horario de los sábados. Pasado mañana día festivo se cerrarán aquellos a las dos de la tarde y el domingo a la hora de costumbre, según previene la ley del descanso dominical.

Recorrido y blanqueo

Por hallarse en mal estado, se efectúa un recorrido y blanqueo al mingitorio, abrevadero público y pared de la Rampa de la Abundancia, trabajos que realizan los albañiles por cuenta del erario municipal.

FABRICA DE GAS
C O K
Clase superior

Correspondiendo

La entidad «Cinematográfica Verdaguera Sociedad Anónima» representada por la Empresa del Salón Victoria, nos invita atentamente a la prueba privada de la película «Hurra España», cinta que en dicho local se estrenará mañana y acerca de la cual publicamos datos y noticias en el anuncio y en los entresueltos correspondientes.

Correspondemos al saludo y agradecemos la deferencia.

Ossi Oswalda

la deliciosa estrella cinematográfica reaparecerá hoy en el Vermur de Gran Moda del

TRIANON

en la lujosa y original comedia de la acreditada marca LIFA

Quando el amor quiere

Un automovilista denunciado

Por la Guardia Civil del Puerto de Alayor, ha sido denunciado un vecino de Ferrerías por conducir un auto-camión de noche sin llevar las luces encendidas infringiendo el artículo 15 apartado T, del vigente Reglamento de automóviles

FABRICA DE GAS
C O K
Clase superior

Nota comercial

Importación.—De Barcelona ha traído hoy el vapor correo 625 sacos (50.000 kilos) con maíz, 100 con harina de trigo, 30 con carbón mineral, salvado de trigo, 255 balas de paja y alfalfa, 22 barriles con aceite de oliva, 4 botellas con vino, 10 bultos equipaje de teatro y otras muchas mercancías.

Instrucción militar

Anteayer, se empezó la instrucción de los reclutas recientemente incorporados a filas. Se efectúa todos los días por la mañana, en la plaza de la Explanada.

¿Quiere V. conservarse la vista?

Cómprese sus gafas y lentes en la **Joyería Obercie Carlos III, 23**

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 66.
Jefe de Día. Teniente Coronel de Artillería don José Llanas.
Imaginería. Teniente Coronel de Infantería don Oswaldo Gómez.
Hospital y Provisiones. 2.º Capitán de Infantería.
Vigilancia. Un Oficial de Infantería.
Servicio en Villa-Carlos:
Vigilancia. 3.º Oficial de Artillería.
Imaginería. 1.º Oficial de Ingenieros.

Obras públicas

Se procede a la reparación del firme de la Carretera Nueva, trozo de Mahón a Alayor. Continúan también los trabajos de arreglo de los baches del Andén de Poniente.

FABRICA DE GAS

C O K
Servicio a domicilio

En las Casas Consistoriales

A la hora de costumbre celebró anoche sesión la Comisión Municipal Permanente, presida por el señor Alcalde don Antonio Victory. Asistieron los tenientes de Alcalde señores Del Amo, Conforto, Alvarez Margari y Taltavull.

Después de esta sesión la celebró el Ayuntamiento en pleno bajo la misma presidencia. Además de los mencionados asistieron también a la sesión plenaria los concejales señores Carreras, Orfila, Ticoulat, Gofalons, Escalera y Cardona.

Después de leer el acta de la sesión anterior se dió cuenta de una comunicación del señor Gobernador civil de la Provincia en la que se nombran concejales en propiedad a las suplentes señoras Eulalia Alberti Moncada y Catalina Sastre Hernández.

La primera fué designada para Inspectora de la Casa de Misericordia y la segunda para vocal de la Junta de Primera Enseñanza.

Noticias marítimas

Vapores correo

Procedente de Barcelona, ha llegado esta mañana el vapor «Monte Toro», con el pasaje, la balla y carga. Capitán don Juan Arrián Diega.

Saldrá esta noche a las seis, para Barcelona.

—Esta mañana al amanecer ha llegado el «Ciudadela» al puerto de su nombre, procedente de Palma.

La correspondencia dirigida a esta ciudad se ha repartido esta mañana.

—Mañana llegará el vapor «Balear» procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Velero

Ayer a primera hora de la tarde salió para Barcelona; el moto-velero «Pons Marri», con un pico de carga.

Es de suponer que habrá llegado esta mañana.

El hidroavión «Numancia»

Según noticias que creemos fidedignas hoy a la una de la tarde llegará el hidroavión «Numancia».

Vendrá a bordo de la aeronave su comandante señor Franco, acompañado del General Gobernador Militar de Cartagena señor Gil Yuste y varios oficiales.

Esta mañana nos hemos personado en la Comandancia de Marina al objeto de recoger datos sobre la llegada a este puerto del hidroavión «Numancia», noticia que se divulgaba con insistencia esta mañana.

El digno señor Comandante de Marina don Luis de Garay, nos ha manifestado que había recibido una comunicación de este Gobierno Militar, en la que decía que a la una de esta tarde próximamente llegaría el hidroavión «Numancia» al mando del Comandante Franco y que lleva como pasajeros el Gobernador militar de Cartagena y cuatro alumnos de aviación.

Estas son las noticias que nos ha podido facilitar el señor Comandante de Marina, a quien agradecemos la amabilidad tenida con nosotros.

ANUNCIO

Jefatura de Obras Públicas de Baleares

Existiendo propietarios de vehículos mecánicos destinados al transporte de viajeros o mercancías, que han dejado de presentarlos al reconocimiento periódico anual, se concede un plazo de ocho días a contar de la fecha del presente anuncio, para que se pongan en condiciones reglamentarias para poder circular.

Mahón 5 de noviembre de 1928.—El Ingeniero Jefe de Obras Públicas, P. D.—El Ingeniero encargado, Juan Seguí.

PUBLICACION INTERESANTE

MALLORCA AGRICOLA

Revista mensual ilustrada

Agricultura, Ganadería, Avicultura, Apicultura, y Sericultura.

Director: A. Barceló García de Paredes. Redacción y Administración: Granja Barcino.—Consell (Mallorca).

Suscripción: anual **SEIS PESETAS**.—Número suelto: **50 CENTIMOS**.

Venta, suscripciones y anuncios en esta ciudad.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

SORTEO DE NAVIDAD

REGALO

DE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

A cuantos realizan compras de librería y objetos de escritorio, pagándolas al contado, se les obsequia por cada cinco pesetas de gasto con una participación de CINCUENTA CENTIMOS en el billete número

327

del sorteo de la Lotería Nacional de 22 de diciembre del presente año.

DE LA POST-GUERRA

El transporte de tropas

Diversos han sido los medios de transporte que se han utilizado en las diferentes épocas de la historia, y por todos los países, para el traslado de sus guerreros o soldados.

Desde la tracción animal o locomoción mecánica, hasta los más originales y extraños medios que el hombre pueda imaginarse, siempre y en todos los siglos ha sido este un problema capital para las naciones que mantienen un ejército.

Durante la pasada lucha sangrienta, que ha envilecido la segunda década de este siglo, las tropas eran trasladadas de un frente a otro en toda clase de vehículos, así terrestres, marítimos o aéreos.

Ya sabemos que el transporte o traslado de fuerzas de un sector a otro, en tiempo de guerra, obedece casi siempre a cuestiones de estrategia, y ha de hacerse en condiciones tales, que toves las penalidades que sufren estos tienen su justificación en una serie de causas, la mayoría de las veces imprevistas e hijas de los accidentes inesperados de la lucha.

Por ello cuando en la pasada guerra mundial, y en ocasión en que los alemanes, habiendo roto el cerco y abierto el camino de las Damas, se encontraban en dirección a París, a donde habrían indudablemente llegado con una facilidad extraordinaria, a nadie extrañó el gesto del entonces gobernador militar de la capital francesa, general Galliéni, que requisando toda clase de vehículos, desde los más modernos a los más anticuados, los utilizase para el traslado de tropas de primer choque, que si bien pasaron toda clase de sufrimientos e incomodidades, fueron las que salvaron a la nación de la «debaque» y de una manera decisiva influyeron en el triunfo de las armas aliadas.

Aun en momentos de urgente movilización, en días preliminares a una declaración de guerra, también en parte son admisibles toda clase de incomodidades y molestias, aceptando todas las deficiencias que pueden presentarse, motivadas no sólo por la premura del tiempo en el traslado de grandes contingentes, sino también por la agitación natural del país que moviliza.

El transporte o traslado de tropas en épocas normales, siempre ha de tomarse tal como viene, ya que la incidentalidad del momento no permite otra cosa más que el tener que amoldarse a las circunstancias.

Pero... en tiempos de paz; en tiempos en que el ramo de olivo, se yergue triunfador,

sobre la obra de las bestes pasiones de los hombres, ¡ah! entonces debe pedirse a los Gobiernos, no sólo por higiene y como medida pre sanitaria, sino que por humanidad, que el transporte de tropas se haga en las mejores condiciones, no sólo de comodidad, si también de limpieza.

Este es un problema que requiere preferente atención de los Gobiernos que rigen los destinos de las naciones.

Y en este asunto, España no puede, no debe quedar atrás.

Aunque partidarios incondicionales del desarme verdad, debemos, en el interín no sea un hecho tan sacrosanto idea, hacer votos para que cuanto antes nuestro país cuente en su haber los buques más justos, pero si es necesario, para que el transporte de tropas pueda hacerse con el máximo de comodidad y con la imprescindible garantía de higiene y sanidad que requiere tan importante servicio.

MANUEL MIRALLES PI

Glosat.—El sábado próximo, fiesta de la Purísima, habrá glosat en Binletap donde vivía antes *L'ama en Pere*.

Comenzará de tres a tres y media.

Alcaldía de Mahón

SUBASTA

El próximo viernes día 7 del actual a las 15 horas se venderán en pública subasta por medio de pujas a la llana dos perros galgos.

El acto tendrá lugar en el Depósito Municipal, sito en el Andén de Poniente de este Puerto.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 5 diciembre de 1928.—El Alcalde, Antonio Victory.

Exploradores de España

Tropa de Mahón

El próximo domingo se reunirán los Exploradores por categorías frente al Local Social a las 8'45 para dirigirse al nuevo campamento donde pasarán el día; todos los grupos se dedicarán a prácticas escultistas.

Se regresará a Mahón a las 17.

Mahón 6 diciembre 1928.—El jefe de tropa, Antonio Pons.

TRIANON

JUEVES día 6 diciembre. SESION DE GRAN MODA a las 5'45. Con SEXTETO

Un estreno artístico de la gran marca «UFA»

Primera proyección de la lujosa y original comedia picaresca, de gran interés,

Quando el amor quiere

Una graciosa farsa donde la juventud y la trivialidad lo es todo. Es una producción extraordinaria de la LIFA, la casa especializada en películas de este género. Y si a esto se une la gracia excelsa y divina de una protagonista como OSSY OSWALDA, la deliciosa intérprete de «La princesa de las ostras», de grato recuerdo, secundada por el famoso galán GEORGE ALEXANDER, sin ninguna duda dará como resultado un film de calidad por su asunto moderno, marca e intérpretes.

Precios: Palcos platea, 1'50.—Palcos principales, 1'25.—Entrada y asiento, 0'50. Entrada general, 0'30.—Media entrada, 0'20.

Para el sábado: FESTIVIDAD DE LA PURISIMA, programa todo nuevo. La superproducción FOX: LA CLAVE DE LA DICHA por la deliciosa rubia BLANCHE SWET

DEBUT Esta noche a las 9 **DEBUT**
se presentarán en el

TEATRO PRINCIPAL

les 6 MAGNIFICAS ATRACCIONES 6 que componen el espectáculo artístico NON PLUS ULTRA

CRONAY'S

decorados propios, vestuarios lujosos, arte, finura, elegancia, belleza, derroche de especialidades. La mujer pañuelo MISS EMMY. La Reina de la Jota CARMEN GLACIER. Canciones en gr n voz MANOLITA MORE. El Rey de la evasión Mr. TEVLAC. Maravillosos melodramas LOS CRONAY'S. Teaturno moderno: fr. LINUS. Diversos Intermedios por Mr. LEINVD, etc.

Plata y principales 5'00. Segundos 3'50. Butacas 1'25. Asientos tercera 0'75. Entrada 0'60. Medias 0'40.

DEBUT Empezará la sesión con la preciosa película **«PERDIDA EN PARIS»** **DEBUT**

CASINO DEL CONSEY

JUEVES DIA 6 DICIEMBRE. Noche a las 9 1/2. Sesión extraordinaria por celebrarse BAILE de SOCIEDAD el viernes noche. Preferencia 0'50. General 0'35. Medias 0'20. OTRO ESTRENO SENSACIONAL Y OTRO GRANDIOSO TRIUNFO PARA LA CASA FOX

ESTRENO del emocionante drama de los condenados a trabajos forzados, titulado

CADENAS DE HONOR

DOA ESTELLE TAYLOR (esposa de Jack DEMPSEY) GEORGE O'BRIEN, LEYLA HYAMS, colosso TOM SAETSCHI y SAN DEGRASSE.

que amagado por la traición de una mujer, pensó que su alma había muerto, las mujeres eran falsas, hasta que encontró el amor verdadero en los brazos del campo de labor de una prisión.

Sábado: LA NOSTALGIA DE LA PATRIA. Otro asunto ruso de sentidísima emoción.

SALON VICTORIA

VIERNES DIA 7 a las 5'45. SESION DE GRAN MODA. But. 0'60. Palcos 1'50. Gral. 0'55

De abono para los concurrentes a los sábados. Debido a ser festivo el día 8 ESTRENO de la hermosa comedia dramática de argumento emotivo y real:

¡Hurra España!

Gran película hispano-alemana de la marca EMEKA. Creación de PAUL RITCHER y gran creador de «Sigfrido». Impresionada en MALLORCA y KIEL tomando parte la escuela alemana, principalmente a bordo del HESSEN que visitó nuestro puerto.

Sábado día 8. UNICO DIA de BAILARINAS CON TAXI por la bellísima JOAN CRAWORD, Pronto: EL PRINCIPE ESTUDIANTE por RAMON NOVARRO.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la « Tipografía Mahonesa » calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

Arca para guardar cuadales, Básculas de todas clases y fuerza.

« Invulnerable »
(terror de los ladrones)

La mejor marca

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

S A I
Exactitud de peso, afinación perfecta

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA

JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1006-1008	— Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1012	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1013-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gobierna.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1028	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1029-1030	— Sin familia. T. II.....	2
1031-1032	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1033-1037	Fernán de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Masani y Antonio Machado.—Julianillo Valdeón o Desdichas de la fortuna.....	1

VER EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A.

Ries Rosas, 24. Apartado 547.

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Emboles dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. Apartado 325